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Η 
Frontex είναι έτοιμη να διαχειριστεί μια 
νέα μεταναστευτική κρίση στα ελληνικά 
σύνορα κατά το φετινό καλοκαίρι, τονί-

ζει ο εκτελεστικός διευθυντής της Ευρωπαϊκής 
Υπηρεσίας Φύλαξης Συνόρων και Ακτών, Φα-
μπρίς Λεζερί. Σε συνέντευξη που παραχώρη-
σε αποκλειστικά στη Realnews, κατά την πρό-
σφατη επίσκεψή του στην Αθήνα, ο διοικητής 
της Frontex εξέφρασε εμμέσως τον φόβο του 
για μια νέα μεγάλη αύξηση των ροών κατά το 
άμεσο χρονικό διάστημα. Ακόμη, ο Γάλλος αξι-
ωματούχος ανέλυσε το μακροπρόθεσμο σχέ-
διο ενίσχυσης της Frontex με 10.000 Ευρωπαί-
ους συνοριοφύλακες, οι οποίοι θα μπορούν να 
φρουρούν και τα ελληνικά σύνορα, ενώ παρα-
δέχθηκε ότι τα κυκλώματα των διακινητών έχουν 
ενισχυθεί σημαντικά, τονίζοντας ότι επανεπεν-

δύουν τα χρήματα που κερδίζουν από την εκ-
μετάλλευση των μεταναστών σε άλλες εγκλη-
ματικές δραστηριότητες. 

«Πρέπει να είμαστε πολύ προσεκτικοί και να 
παρακολουθούμε στενά την κατάσταση. Οφεί-
λουμε να είμαστε έτοιμοι να αντιμετωπίσουμε 
μεταναστευτική πίεση. Ξέρουμε ότι η πίεση θα 
είναι υψηλή», δηλώνει ο Φ. Λεζερί, ερωτώμε-
νος για τη σημερινή κατάσταση που επικρατεί 
τόσο στα χερσαία όσο και στα θαλάσσια ελλη-
νοτουρκικά σύνορα. Σύμφωνα με τον διοικη-
τή της ευρωπαϊκής υπηρεσίας, η μεγάλη αύξη-
ση που καταγράφηκε το προηγούμενο χρονικό 
διάστημα στις μεταναστευτικές ροές οφείλεται 
στην έντονη δραστηριότητα που ανέπτυξαν τα 
κυκλώματα των διακινητών στην περιοχή της 
Αδριανούπολης. «Τον Απρίλιο είχαμε μεγάλη 
αύξηση των ροών σε χερσαία και θαλάσσια 
σύνορα, περισσότερο όμως επηρεάστηκαν τα 
χερσαία σύνορα. Οπως καταλάβαμε, υπήρχαν 
περισσότεροι πρόσφυγες στην Τουρκία εκείνη 
την περίοδο, δηλαδή υπήρξαν πολλοί άνθρω-
ποι που έφτασαν στην Τουρκία από τη Συρία, 

το Ιράκ, το Ιράν και το Αφγανιστάν. Ετσι, ο συνολικός αριθμός των 
παράνομων διελεύσεων στα σύνορα αυξήθηκε διότι και οι μετα-
νάστες που έφταναν στην Τουρκία ήταν περισσότεροι», λέει ο επι-
κεφαλής της Frontex, επισημαίνοντας όμως πως αυτή είναι μόνο η 
μία εξήγηση για την πρόσφατη αύξηση. «Η άλλη εξήγηση έχει να 
κάνει με το ότι τα εγκληματικά δίκτυα ήταν πολύ ενεργά και εκμε-
ταλλεύτηκαν αυτήν την κατάσταση. Ξέρουμε ότι υπήρχαν πολλοί 
μετανάστες που είχαν συγκεντρωθεί στην περιοχή της Αδριανού-
πολης και συγκεκριμένα στην περιοχή όπου βρίσκονται τα σύνο-
ρα μεταξύ Ελλάδας, Τουρκίας και Βουλγαρίας», αναφέρει ο εκτε-
λεστικός διευθυντής της Frontex. Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τα 
επίσημα στοιχεία της υπηρεσίας, τον Απρίλιο στην Ελλάδα έφτα-
σαν 6.700 μετανάστες, ενώ το πρώτο τετράμηνο του 2018 περισ-
σότεροι από 14.900, καταγράφοντας αύξηση 92% σε σχέση με το 
αντίστοιχο χρονικό διάστημα του 2017. 

Εκτακτο σχέδιο
Οσον αφορά τον τρόπο που θα αντιμετωπιστεί ένα ενδεχόμενο 
νέο κύμα μεταναστευτικών αφίξεων, ο Φ. Λεζερί αποκαλύπτει ότι 
η υπηρεσία διαθέτει πλέον ένα έκτακτο σχέδιο διαχείρισης κρίσε-
ων, στο πλαίσιο του οποίου μπορεί να αποστείλει άμεσα στην Ελ-

λάδα έως και 1.500 Ευρωπαίους συνοριοφύλακες. «Είναι σύνηθες 
η Ε.Ε. να αντιμετωπίζει υψηλότερη πίεση μέσα στο καλοκαίρι. Η 
Frontex είναι πιο έτοιμη και καλύτερα εξοπλισμένη σε σχέση με 3 
χρόνια πριν. Τώρα διαθέτουμε μια “δεξαμενή” άμεσης αντίδρα-
σης με 1.500 συνοριοφύλακες που μπορούν να αναπτυχθούν μέσα 
σε 5 εργάσιμες ημέρες αν ενεργοποιηθεί το σχέδιο έκτακτης αντί-
δρασης. Αν μια χώρα-μέλος, π.χ. η Ελλάδα ή κάποια άλλη, ειδο-
ποιήσει ότι αντιμετωπίζει μια έκτακτη ανάγκη, εμείς θα αναλύσου-
με την κατάσταση και τότε εγώ μπορώ να αποφασίσω να ενεργο-
ποιήσω τον μηχανισμό και να χρησιμοποιήσω τους 1.500 συνορι-
οφύλακες, ένα μέρος τους ή ακόμα και όλους, αν χρειαστεί», ανα-
φέρει ο επικεφαλής της Frontex.

Ο Φ. Λεζερί αναφέρθηκε και στα σχέδια ενίσχυσης της Frontex με 
10.000 Ευρωπαίους συνοριοφύλακες, αλλά και με σύγχρονο εξο-
πλισμό, στον οποίο θα περιλαμβάνονται ακόμα και μη επανδρωμέ-
να αεροσκάφη. «Πρόκειται για πρόταση της Επιτροπής που αφο-
ρά το επόμενο χρηματοδοτικό πλαίσιο της περιόδου 2021-2027. 
Η Frontex θέλει να αναπτύξει τη δική της αυτόνομη τεχνική δυνα-
τότητα, που προβλέπει σκάφη, αεροπλάνα, περιπολικά για τα σύ-
νορα, αλλά ακόμα και μη επανδρωμένα αεροσκάφη. Εφόσον απο-
κτήσουμε αυτά τα μέσα, τότε το επόμενο ερώτημα είναι ποιος θα 
τα χειρίζεται. Οι αξιωματικοί θα μπορούσαν να προέλθουν από τις 
χώρες-μέλη, αλλά πρέπει να γνωρίζουμε ότι τα τελευταία χρόνια 

έχουμε πενταπλασιάσει τον αριθμό και το μέ-
γεθος των επιχειρήσεών μας. Το μοντέλο βάσει 
του οποίου χρησιμοποιούμε συνοριοφύλακες 
μόνο από τις χώρες-μέλη έχει φτάσει στο όριό 
του». Αυτό σημαίνει ότι στο μέλλον τα σύνο-
ρα της Ελλάδας θα φυλάσσονται από χιλιάδες 
Ευρωπαίους αξιωματούχους; «Είναι δύσκολο 
να πω τι θα συμβεί το 2027. Αν, όμως, έχουμε 
10.000 διαθέσιμους αξιωματικούς, τότε, ανάλο-
γα με τις ανάγκες, η υπηρεσία μπορεί να τους 
αναπτύξει εκεί όπου χρειάζονται. Μια κατά-
σταση όπως η προσφυγική κρίση στην Ελλά-
δα το 2015 ήταν μια έκτακτη ανάγκη. Αν είχα-
με τόσους συνοριοφύλακες, θα μπορούσαμε 
να στείλουμε πολύ περισσότερους από όσους 
είχαμε στείλει τότε».

 
Oι Τούρκοι
Ο επικεφαλής της Frontex ερωτήθηκε εάν ανα-
μένει περαιτέρω αύξηση στις ροές και ενόψει 
των τουρκικών εκλογών της 24ης Ιουνίου. Με 

διπλωματικό τρόπο απέφυγε να απαντήσει, μι-
λώντας όμως παράλληλα για τον μεγάλο αριθ-
μό Τούρκων που προσπαθούν να διαφύγουν 
από τη γειτονική χώρα. «Δεν θα ήταν επαγγελ-
ματικό για εμένα να πω ότι μια εκλογική διαδι-
κασία μπορεί να επηρεάσει τις μεταναστευτι-
κές ροές. Πράγματι, έχουμε δει υψηλό αριθμό 
Τούρκων πολιτών που περνούν ή που προσπα-
θούν να περάσουν τα σύνορα της Ε.Ε.». Για τον 
Φ. Λεζερί, η λύση της κατάστασης βρίσκεται 
στην εξάρθρωση της μαφίας των διακινητών, η 
οποία ωστόσο εμφανίζεται ιδιαίτερα ενισχυμέ-
νη. «Η διακίνηση ανθρώπων και η εκμετάλλευ-
ση παράνομων μεταναστών μπορούν να επι-
φέρουν περισσότερα έσοδα από ό,τι η διακί-
νηση ναρκωτικών. Και το ρίσκο είναι μικρότε-
ρο. Αν σε πιάσουν με ναρκωτικά, αντιμετωπί-
ζεις περισσότερα. Αυτό που βλέπουμε να ανα-
πτύσσεται είναι μια πολυεγκληματικότητα. Τα 
κυκλώματα διακίνησης βγάζουν χρήματα από 
την παράνομη μεταφορά μεταναστών και με 
αυτά τα λεφτά επανεπενδύουν σε άλλες εγκλη-
ματικές δραστηριότητες». 

«Πρέπει 
να είμαστε 
έτοιμοι 
για υψηλή 
πίεση»
Με αποκλειστική συνέντευξή του στη 
Realnews, ο διοικητής της Frontex, 
Φαμπρίς Λεζερί, κρούει τον κώδωνα του 
κινδύνου για νέα μεγάλη αύξηση των 
μεταναστευτικών ροών μέσα στο καλοκαίρι 


